

MAGYAR HÍRADÓ

T. Nemzeti Múzeum könyvtárának

BUDAPEST

* KERESZTÉNY *

IX. évfolyam, 258 (2542) szám.



Szombat



Nagyvárad, 1940 november 30

Hivatalos jelentést adtak ki Jorga és Madgearu meggyilkolásáról

A vidéki városokban is számos kivégzést hajtottak végre
Antonescu le akar számolni a kivégzéseket végrehajtó vasgárdistákkal

Belgrádból jelentik: Bukarestből ideérkezett hírek szerint a bukaresti tömeges kivégzésekkel egyidőben

a légionisták vidéki városokban is számos kivégzést hajtottak végre.

A hatóságok azonban egyelőre hallgatnak ezekről a kivégzésekről, egyrészt a nyomozás érdekében, másrészt azért, hogy a lakosságot, amelyet a vasgárdisták kivégzései rendkívüli módon nyugtalanítanak,

megóvják a további nyugtalanságtól. A sajtónak is tilos bármiféle részletet közölni a kivégzésekről.

Ugyhogya azokról a lakosság suttogás útján értesül.

A kormány erélyes intézkedéseket hozott, hogy a további vérontásnak gátat vessen

Az ország katonai helyőrségeiben készségi állapotot rendeltek el. Bukarestben és a vidéki városokban valamennyi középületeket megszálltak.

A fővárosban rendőrsztagok és gépkocsis rendőrjáratok cirkálnak az utcákon. Az igazságügyminiszter rendelkezése az ügyészségek állandó szolgálatot kötelesek tartani.

Külön óvintézkedéseket tettek a bíróságok és fogházak, illetve fegyintézetek védelmére, nehogy a légionisták meg támadhassák.

A szerdára virradó éjszaka végrehajtott kivégzések ügyében erélyes nyomozás indult a felelős egyének megállapítására. Bukarestben és az ország különböző helyein a csüörtöki nap folyamán igen sok kihallgatást eszközöltek.

Hír szerint
a légionista ifjúság el van keseredve az óvintézkedések miatt és azon van, hogy Codreanu haláláért bosszút kell állni.

Hat revolvergolyó járta át Jorga holttestét

Bukarestből jelentik: A miniszterelnökség közleményt adott ki, amely szerint november 26-án Madgearu volt pénzügyminisztert ismeretlen tettesek lakásáról elhurcolták. Később fél négy órakor megtalálták Madgearu holttestét Bukarest közelében az egyik erdőben. Megállapították, hogy revolverlővésekkel ölték meg.

November 27-én este Jorga professzort hurcolták el ismeretlen tettesek sinajai lakásáról. A hatóság még az éjjel folyamán intézkedett, hogy megtalálják és kiszabadítsák, de sikertelenül. November 28-án a csendőrök megtalálták Jorga holttestét Stresmic közelében. Testét 6 revolvergolyó járta át.

Jorga holttestét tegnapelőtt találták meg, de annyira eltorzult állapotban, hogy csak két

nap múlva sikerült megállapítani személyazonosságát.

Bukarestben még mindig változatlanul nagy az izgalom, mert nem állapítható meg bizonyossággal, hogy kiket tartóztattak le és kiknek sikerült elmenekülniük.

Kormánykörökben hangsúlyozzák, hogy Antonescu és Horia Sima között teljes az egyetértés. Ezzel egyidőben azonban ismeretessé vált,

Antonescu katonai puccsot készít elő (?)

A Mai Nap írja: Belgrádból jelentik: A Politika bukaresti jelentése szerint a vasgárdisták minden erejüket egyesíteni igyekeznek. A kormány erre való tekintettel újabb hadosztályokat vont össze Bukarestben, hogy a rendet minden áron biztosítsa. A katonaság megszállta a középületeket, hogy a vasgárdisták esetleges puccskísérletét megakadályozza. Antonescu csüörtökön este megbeszélést folytatott a vasgárdista vezetőkkel és kérte őket, hogy igyekezzenek minden erejükkel a rendet megőrizni. Azután a katonai vezetőkkel tanácskozott. Ebből egyesek arra következtettek, hogy Antonescu katonai puccsot akar előkészíteni.

A Vreme jelentése szerint Madgearut három személy hurcolta el Bukarestből a Bukaresttől 18 kilométerre lévő Snagov-tóhoz és ott gyilkolták meg. A vizsgálat alkalmával ruhájában 23.000 lei készpénzt találtak. Ez is bizonyítja, hogy a gyilkosságot nem rablási szándékkal követték el. Madgearu többször került

hogy Saveanu ezredes, a bukaresti rendőrprefektus, akit állásától is felmentettek, együttműködött a jilavai gyilkosokkal.

A kormány megtette az intézkedéseket a bűnösök felkutatására.

Brassóban, Turnu-Severinben, Galacban és Brailában is tömeges mézárulás történt.

A bukaresti véres eseményeken kívül tömeges gyilkosságok voltak Brassóban, Turnu-Severinben, Galacban és Brailában, valamint több más városban is. Galacban és Brailában kifosztották a zsidó kereskedéseket is.

Az éjszakai órákban kapott jelentés szerint Antonescu ura a helyzetnek és a katonaság bevonásával sikerült a rendet helyreállítani. Hír szerint Antonescu le fog számolni a vasgárdista-gyilkosokkal.

A meggyilkolt tisztok és politikusok számát még nem lehet megállapítani. Azokat a holttesteket, melyek személyazonosságát megállapították, átadták hozzátartozóiknak. *A bukaresti hullaházban még 28 olyan holttest van, melynek kilétét nem sikerült megállapítani.*

szembe a Vasgárdával, amíg hatalmon volt. A vasgárdisták azért igyekeztek gyorsan eltenni láb alól, mert olyan híreket kaptak, hogy Antonescu minden erejével meg akarja akadályozni a vérontást és bírói eljárással akarja tisztázni a múlt politikusainak szerepét, amit a vasgárdisták hosszadalmasnak tartottak volna.

18 légionistát letartóztattak.

Bukarestből jelentik: (MTI.) A szerda éjszakai véres események kivizsgálására alakult bizottság a helyszíni kiszállás után a munkás légionista csoport 18 tagját letartóztatta és fegyházba szállította.

Szombaton és vasárnap zárva kell tartani a zsidó vendéglőket.

Bukarestből jelentik: (NTI.) A munkaügyi miniszter elrendelte, hogy az ország valamennyi zsidó kézben lévő vendéglőjét és kávéházát szombaton és vasárnap zárva kell tartani.

Papen ankarai német nagykövet a török köztársasági elnöknel

Istanbulból jelentik: Papen német nagykövetet pénteken délelőtt kihallgatáson fogadta Ismet Inönü köztársasági elnök. (MTI.)

Kínai szabadcsapatok felrobbantottak egy személyvonatot

Sanghából jelentik: (NTI.) A Sanháj és Nanking közötti vasútvonalon merényletet követték el egy személyvonat ellen. Száznál több utas vesztette életét, vagy sebesült meg. A dinamitaknával elkövetett merénylet Szucsantól 8 kilométerre történt. Öt kocsit teljesen elpusztult. Azt hiszik, kínai szabadcsapatok követték el a merényletet. Az volt a tervük, hogy elpusz-

títsák azokat, akik a kínai-japán szerződés aláírásával kapcsolatos ünnepek alkalmából Nankingba utaztak. (MTI.)

Indo-Kína megtámadta Sziámot.

Tokióból jelentik: (NTI.) A Domei Iroda jelentése szerint a sziámi főparancsnokság közölte, hogy Indo-Kína megtámadta Sziámot, Sziám pedig megtorló cselekményt hajtott végre.

Hétfőn kezdődik az írásbeli érettségi a Szent László Főreáliskolában

November 30-ika után nem fogadnak el jelentkezéseket

Nagyvárad. Saját tud. A Szent László Főreáliskola igazgatóságától nyert értesüléseink szerint az írásbeli érettségi vizsgák december 2-án, reggel 8 órakor kezdődnek. A jelentkezők tehát pontosan 8 órára kötelesek megjelenni. Tintát, tollat mindenki vigyen magával, papírról a jelentkezők költségére az iskola gondoskodik. Hétfőn magyar irodalomból tartják meg az írásbelit, míg kedden és szerdán a másik két írásbeli tárgyból.

A Szent László Főreáliskolába egyébként mára várják az iskola tanáraiból kinevezett vizsgáztató bizottság elnökét. Az elnök egy nagyképesítésű, magasrangú budapesti tanár.

Ma, szombaton van az érettségire való jelentkezés utolsó napja, azért a Szent László Főreáliskola igazgatósága fölhívja a jelöltek figyelmét arra, hogy a határidő lejártáig mindenki tegyen eleget kötelezettségének, mert a

határidő lejárta után nem fogadnak el jelentkezéseket. Jelentkezni kell mindazoknak, akik még a szükséges okmányokat nem nyújtották be, nem fizették ki a 16 pengő vizsgadíjat s nem adták be nyilatkozatukat, hogy melyik szakon s melyik harmadik idegen nyelvből óhajtának vizsgázni.

A még függőben levő kérdéseket s a vizsgára vonatkozó ügyeket vasárnap a vizsgaelnök vezetésével megtartandó értekezleten beszél meg a bizottság.

Az eddigi adatok szerint mintegy 120 olyan növendék áll most Nagyváradon érettségire, akiket annakidején a hírhedt román érettségi-rendszer bizottságai elbuktattak. A jelentkezők valamennyien bíznak abban, hogy most a magyar bizottság előtt sikerrel vizsgázhatnak s végre megszerezhetik az érettségi diplomát.

Olasz repülőgépek élénk tevékenysége Görögország felett

Háromszor bombázták Lerin városát és repülőterét. Légiütközet volt az olasz és görög repülőgépek között

Belgrádból jelentik: (Német Távirati Iroda) A Vreme jelenti a görög-jugoszláv határról, hogy csütörtökön egy 8 nehéz bombázóból álló olasz repülőraj háromszor bombázta Lerin városát és repülőterét. A hatás igen nagy volt. Az olasz gépek a harcér közelében lévő vasutakat és útakat is bombákkal árasztották el.

Belgrádból jelentik (Bud. Tud.): A görög harcérrel érkező jelentés szerint csütörtökön rendkívül élénk légi tevékenység volt Görögország felett. Olasz bombázók támadtak meg több várost. Korfu szigetét is bombázták. Egy 15 olasz bombavetőkből álló repülőraj hárba keveredett görög repülőgépekkel. A félóraig tartó viaskodás eredménye ismeretlen.

Liverpool lángokban áll

Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda): Liverpool lángokban áll. Halalmas tüzeket jelentenek a már visszatért harci repülők, akik résztvettek a nagy támadás első hullámaiban. A támadás még mindig folyik teljes erővel az angol szigetvilág második kikötője és élelmi-szer-ellátó központja ellen. Az angol gazdasági élet és hadiipar egyik fő ütőere megsemmisítő csapást szenvedett. London, Bristol, Coventry, Birmingham, Portsmouth, Southampton után a német légi erő megtorló támadással most az angol szigetvilág életének e legfontosabb támaszpontjai ellen irányulnak könyörtelen erővel. (MTI)

Newyorkból jelentik (Német Távirati Iroda): A Liseux kanadai tehergőzös, amely faramányt vitt Angliába, csütörtökön Ujfunlandtól mintegy három mérföldnyire keletre S. O. S. jeleket adott le. Legénységének egy részét később egy norvég hajó vette fel. Azt hiszik, hogy a hajó 19 főnyi legénységének több tagja meghalt. (MTI)

Stockholmból jelentik (Német Távirati

Iroda): Londonból érkezett jelentés szerint pénlekre virradó éjjel Liverpool állt a széleskörű és heves légi támadások középpontjában. Liverpool a legsúlyosabb éjjeli támadást élte át a háború kitörése óta. Mindenütt nagy tűz keletkezett. A német repülőgépek mindenfajta méretű bombáival az egész éjszaka folyamán a Mersey folyó mentén fekvő csaknem valamennyi helységet is bombázták. Más német kötelekek a múlt éjszaka Északnyugat-Anglia egy más városa, valamint Midland nyugati része ellen hosszabb ideig tartó heves támadást intéztek. Ez a középpontja az egész angol repülőgépiparnak. London szintén újabb és nagyon heves támadásokat élt át. (MTI)

Német torpedórombolók a Csatorna kijáratánál az angol partokig nyomultak előre.

Berlinből jelentik: (NTI) A véderőfőparancsnokság közli: Német torpedórombolók a Csatorna nyugati kijáratánál közvetlenül az angol partokig nyomultak előre. Közben harc-bocsátkoztak angol rombolókkal. Sikerült két ellenséges rombolót megtorpedózni. Más német torpedórombolók Anglia déli partjánál elszülyesztettek egy 9000 és egy 3000 tonnás hajót, valamint két másik ellenséges vízi járművet.

A 29-ére virradó éjszaka több brit repülőgép robbanó és gyújtóbombákat dobott le Észak- és Nyugat-németországban. Több házban jelentékeny anyagi károkat okoztak. A keletkezett tetőtűzeket hamarosan eloltották. Egy bomba eltalált egy ideiglenes hadikórházat.

Az ellenség csütörtökön összesen 13 repülőgépet veszített. 11 gép légiharcban semmisült meg, kettőt pedig a légvédelmi és tengerészeti tüzérség lőtt le. Négy német gép hiányzik.

Már 170.— Pengőtől tudunk szállítani modern új hordozható (portable) írógépeket. Pár pengős részletre is. Portómentesen. Levélbeli megkeresésükre díjtalanul, vételkötelezettség nélkül bemutatjuk.

Használt román betűs gépét is becseréljük kevés ráfizetéssel új írógépre.

Raktáron tartunk:

Continental, Mercedes, Rheihmetall, Kappel, Erika, Hungaria, Remtor, Pátia, Hermes, Uránia és Veritas írógépeket.

Ezenkívül raktáron vannak számoló-, sokszorosító-, címíró- és könyvelő gépek.

Írógép kölcsönzés és karbantartás.

KISS ELEK

írógép vállalata, GYULA

Körözölevelet adtak ki a Stefánia-malom rablója ellen

Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség körözölevelet adott ki bizonyos Vancea nevű egyén ellen, akit a Stefánia-malomban elkövetett rablásal gyanúsítanak.

Szabályozták a szaloncukor árát

(MTI) Az árkormánybizottság szabályozta a szaloncukorárakat. A staniol nélkül forgalomba hozott szaloncukor legmagasabb gyári ára 1.80 pengő kilogrammonként. A fehér alap-papírba és síma staniolba csomagolt áruk gyári ára 2.10 pengő, a díszesebb kartondobozba csomagolt áruk 2.30 pengő. Szabályozták egyúttal azt is, hogy a nagykereskedők haszonkulcsa 7 százaléknál nagyobb nem lehet. A kiskereskedők a beszerzési árhoz legfeljebb 30 százalék bruttónyereséget számíthatnak.

A magánkárok összeírása

A polgármesteri hivatal közli: A román polgári és katonai hatóságok (közégek) stb. által a felszabadított keletmagyarországi és erdélyi területek kiürítésével kapcsolatban okozott magánkárok megállapítása a M. kir. Központi Statisztikai Hivatal összeírását végző. A kárbejelentések felvételét a városi polgármesteri hivatal katonai ügyosztálya (Városháza, II. emelet 26. szám) végzi, ahol személyesen kell a károsultnak jelentkezni november 30-án, december 2-án, 3-án és 4-én délelőtt 9 órától délután 2 óráig és ugyanezen a napokon délután fél 5 órától 7 óráig. Minden károsult a jelentkezés alkalmával az okozott kárra vonatkozó összes okmányait a bejelentés alkalmával magával hozni köteles.

A bejelentőket figyelmezteti a polgármester, hogy a bejelentés ténye a magyar állammal szemben semmiféle kártérítési igényre nem ad jogalapot. Figyelmezteti a polgármester a károsultakat arra is, hogy aki a bejelentési határidőben nem jelentkezik, további kárigénye nem vehető figyelembe.

NYILTTÉR *

A példátlan érdeklődésre való tekintettel ezúton kérjük a t. közönséget, hogy a Halálos tavasz c. világfilmhez a jegyeket az óriási tolongás elkerülése végett elővételben váltsa meg.

Apolló mozgó igazgatósága.

Tánciskola

December 1-én este 7 órakor magas színvonalu

TÁNC SZALÓNT

nyitok a Sall Ferenc utca 9. szám alatti Magyarházban a válogatott keresszény magyar ifjúság részére, kitűnő zenekar, magyar klasszikus és modern táncok. Zártkörű csoportok.

Beiratkozás minden este 7-9 között ugyanott

Havadi Nagy Mártonné

Árva Árpád interpellációt jegyzett be a román-magyar kérdéstről

Folytatja a Ház a felhatalmazási törvényjavaslat vitáját

Budapestről jelentik: A képviselőház tegnap délutáni ülésén a többi között Fenczik István kárpátaljai képviselő is felszólalt és a szlovák kérdéssel foglalkozva hangsúlyozta, hogy a kárpátorosok sohasem mondanak le arról a ruszin területről, amely a Poprádig terjed. A ruszinok ott olyan rossz viszonyok között, akora elnyomatásban élnek, hogy Pozsonynak mincs joga kritizálni a magyar nemzetiségi politikát, hiszen ők még kárpátoros iskolákat sem engednek meg. A kárpátorosok mind visszakiváncognak Magyarországhoz. A magyar középosztály sohasem fordult szembe a nemzetiséggel, amit a legelső feljegyzett magyar törvény is bizonyít. Kérte a kormányt, hogy a zsidókérdést Kárpátalján sürgősen és radikálisan oldja meg, mert az ottani agitációnak egyedül az ottélt zsidóság az oka. A szomszédország semmiféle agitációt nem fejt ki Kárpátalján.

A felhatalmazási javaslat vitáját péntek délelőtt folytatták. Ezen az ülésen Bajcsy-Zsilinszky Endre, utalva Fenczik István beszédére hangsúlyozta, hogy az a szegedi fajvédelem, amelyet 20 évvel ezelőtt indított el a kispárt, mincs ellentétben egyik nemzetiségünk jogos kívánságával és önkormányzatával sem.

Szöllősy Jenő többek között kijelentette, hogy támogatja a kormányt az a törekvést, hogy Jugoszláviával és a szomszédállamokkal teljes harmóniát akar létrehozni. Hangsúlyozta, hogy ki kell küszöbölni a politikai bizalmatlanságot. Új földreformtörvény megalkotását kérte. A javaslatot nem fogadja el.

KEDDEN ESTE VÉGETER A FELHATALMAZÁSI VITA

Az *Esti Ujság* írja: Előreláthatóan kedden befejeződik a képviselőházban az appropriációs javaslat tárgyalása. Utána a jövő héten a Ház már nem tart ülést. A Ház további munkarendjét a rehabilitációs törvényjavaslat, valamint az egyetemi felvételekről szóló törvényjavaslat fogja alkotni, ami egészen karácsonyig kitölti a munkarendet.

Lapzártakor a képviselőház ülése még tart.

ÁRVA ÁRPÁD INTERPELLÁCIÓJA

Budapestről jelentik: Árva Árpád országgyűlési képviselő, a *Magyar Lapok* munkatársa érdekes ügyben jegyzett be interpellációt a képviselőház legközelebbi interpellációs napjára, a jövő szardára.

Az interpelláció a magyar-román kérdéstről fog elhangzani s annak első részében Árva

Árpád arra kér feleletet, hogy van-e tudomása a miniszterelnöknek és a külügyminiszternek azokról az atrocitásokról és arról a törvénytelen bánásmódról, amelyben a még román megszállás alatti területen élő magyarságot a románok részestik.

Ugyanakkor arra is felvilágosítást kér.

Fontos kihallgatások a spanyol külügyminiszternél

Madridból jelentik: (MTL) Serrano Suner spanyol külügyminiszter csütörtökön kihallgatáson fogadja a német és japán nagykövetet, to-

Autóbusz indul mindennap

Nagyváradról

délután 2 órakor.

Püspök Fürdőből

délután 5 órakor

hogy milyen intézkedéseket hajlandó foganatosítani a magyar kormány ezeknek a magyaroknak az érdekében és helyzetük megoldására.

Avárosiközizgagatáskétnapja

Tisztelgő látogatások dr Hlatky Endre főispánnál és dr Soós István polgármesternél

Nagyvárad. Saját tud. A polgári közizgagatás bevezetése óta a városházán még a tisztelgő látogatások folynak. A főispáni és polgármesteri közös előszoba azonban tele van kérelmezőkkel is.

Csütörtökön a tanítók küldöttsége tisztelgett dr Soós polgármesternél és támogatását kérte. A polgármester válaszában kifejtette, hogy méltányolja a tanítóknak román megszállás alatt kifejtett munkásságát, amikor román szellemben kellett magyar gyermekeket nevelni. A legmesszebbmő támogatást ígért.

Dr Tóth Ernő tiszti főorvos vezetésével az orvosi testület is tisztelgő látogatást tett dr

Hlatky Endre főispánnál és dr Soós István polgármesternél. Dr Soós István kérte az orvosokat, hogy türelemmel, tapintattal és szeretettel foglalkozzanak azzal a polgársággal, mely a 22 éves megszállás alatt nem sok jóindulatot tapasztalhatott.

A csütörtöki nap folyamán Hlatky főispán Soós István polgármesterrel együtt meglekirtette a Markovits-laktanyában lévő menekültszállást és a Széles-utcaán felállítandó új női és csecsemő-menekült otthont. Ez alkalommal tanulmányozták a hadkiegészítő parancsnokság elhelyezésének kérdését is. A hadkiegészítő parancsnokságot a menekültek áthelyezése után a Markovits-laktanyában helyezik el.

Rendeletben fogják közölni a magyar forgalmi adó életbe-leptetését

Január elseje után a város fogja behajtani az egyenesadó hátralékát

Nagyvárad. Saját tud. A magyar forgalmiadó rendszere, mely nagy könnyebbséget, sőt felmentést jelent a kisipar és kiskereskedelem nagyrészének, rövidesen átalakulást nyer. A hivatalos lap 8260 M. E. rendelete értelmében a visszacsatolt országrészek forgalmi és fényüzési adóját a magyar jogszabályok szerint fogják behajtani. A rendelet behajtási napját a pénzügyminiszter rendelettel fogja megállapítani.

A forgalmi adó rendszere törölni fogja az élelmiszerek forgalma után fizetett eddigi forgalmiadót is. Ennek az új, n. váltásadónak ismertetésére a rendelet kiadása alkalmával viszatérünk.

Az egyenesadófizetések 1941 január 1-ig a régi rendszer alapján történik. Azután új rendelkezés történik s a hátralékokat a városi adóhivatal fogja behajtani.

December elsején lép életbe a pénzügyi közizgagatásról szóló rendelet.

A *Magyar Távirati Iroda* jelenti. A pénzügyminiszter ma kiadott rendelete értelmében a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészek pénzügyi közizgagatásáról szóló rendelet december 1-én lép életbe.

Emlékezzünk...

1916. november 30. Szakony Péter, a népfelkelő csendőrezredhez beosztott volt kanizsai 20. honvédszázados vezredbeli tiszthelyettes, halált megvető bátorságával és példamutató hősiességével tűnt ki az Erdős Kárpátokban Jakobenyénél vívott harcokban.

Szakaszával a Jakobenyénél északra levő utzában az ellenség meg-megújuló nagyerőjű támadásait véres harcban mindig visszaverte. Az utközet leghevesebb pergőtüzében is halált megvetően járta be állását és kitartásra buzdította legénységét. Ezen a napon egy nagyobb ellenség támadó csoport a drótakadályokig jutott előre s beásta magát. A bátor tiszthelyettes néhány emberével a mellvédre ugrott és a leghevesebb géppuskatűzben teljesen fedetlenül addig dobálta kézigranátákkal az ellenséget, míg az elszennvedett veszteség visszavonulásra nem kényszerítette őket. Az ő önfeláldozó magatartásának volt elsősorban köszönhető, hogy ez a fontos pont az ellenség minden igyekezete ellenére is birtokunkban maradt. A legutolsó támadás visszaverése után, mikor megrongált fedezékelt javították, egy gránát repesztől súlyosan megsebesült.

Kimagaslóan hősiességéért az aranyvitézségi érmmel tüntették ki.

Alapítva: 1836 — Centenárium: 1936

Kossuch János

Budapest IX. Vámház körút 5. Telefon 387-141
Üveg-, porcellán- és tűzállóedények, dísz tárgyak, üveg- és porcellánkészletek. Alkai üvegyárának budapesti főlerakata
Védjegy: „Magyar Kristály”. ABC tag

Legszebb

tiszta csokoládé

Mikulások

és finom csokoládébonbonok már megérkeztek

ASZÓDI

Nagyvárad, Saspalota.

TIVOLI mozgó műsora

Írta: Orbók Attila

Főszereplők: Szelezky Zita, Hidvéghy Vali, Vaszary Piroska, Csontos Gyula, Hajmássy Miklós és Bilicsi Tivadar stb.

Előadások: Szombaton és vasárnap d. u. 3, 5, 7 és 9 órákor. Hétfőn este 8-10-ig. Vasárnap d. e. 11 órákor Matiné. — Helyárak: 40, 60 és 80 fillér.

„Az utolsó Werezkey”

December 2-án megkezdődik a cukorigények bejelentése

Azoknak is jelentkezni kell, akik már egyszer bejelentették igényüket. — A jövőben cukorellátásban csak azok részesülnek, akik a jelen felhívásra összeírásra jelentkeznek

Decembertől kezdve életbelép a jegyrendszer

Nagyváros város polgármestere 40911/1940. sz. alatt a következő hirdetményt adta ki a közönség cukorellátása tárgyában:

A polgári közigazgatás életbeléptetésével a közönség érdekében elrendelem 153800/1940. F. M. sz. rendelet végrehajtását, miért is felhívom a város közönségét, hogy a fogyasztásra szánt cukorkészletek arányos szétosztása céljára

Megérkeztek

a Wimpassingi hócsizmák
P. 28.90

Reichard

cipőáruház

ból, az alább felsorolt helyen és időben jelentsek be cukorigényüket.

Jelentkezhetnek mindazon nagyvárosi lakosok, akik állandó lakhelyül ezen várost választották. Az előbbi hirdetményben felhívottnak is jelentkezni kell, mert cukorellátásban csak azok részesülhetnek, akik jelen felhívásra jelentkeznek.

Mindazok, akik cukorkészletet jelentettek be, de közlik azt is, hogy bejelentett készletükből hány kg. van birtokukban.

A bejelentést minden háztartás feje köteles megtenni a hatóság által kiadott igénylési lapon 2 példányban. Ezen igénybejelentési lapokat a hatóság a fűszerkereskedők révén bocsátja rendelkezésre. Az igénybejelentési lapokat, mindenki hozza magával a jelentkezés alkalmával.

Jelentkezés 1940. december hó 2—3. és 4-ik napján az alábbiak szerint történik.

Ritoók Zsigmond utcai elemi iskola

Kórház, Kálvária, Petőfi, Sztaroveszky, Radu püspök, Ritoók Zsigmond, Rosetti, Lakatos, Péter, dr Istrati, Radulescu, Kereszt, Görbe, Dealului, Virág, Csengeri. Vizvezeték, Bunyitay liget, Ilona hercegnő, az egész Bunyitay liget, Hadadi és Spitz telepekkel, továbbá az északra eső épületek, a Barna telep, a Vulkan telep, Alsó és Felső Nilgesztelep, Farkas telep és az állomással párhuzamosan lévő házak, Hegyalja, Hágó, Hering oldal, Dorongos oldal, (felső és alsó) Törölymérő, Aranyoldal, Mélyárok, Stupa sikátor, nagy Görögoldal, kis Görögoldal, nagy Sötétág, kis Sötétág, Körösoldal, felső és alsó Köröszug, a Vizműtelep és általában a felső Köröshid és a fagyivásárhelyi határ között levő épületek.

Széles utcai állami iskola

Az olasz temetőhöz vezető ut, a Gyermekmenhelyhez vezető ut, a Pázmány Péter utcától kezdve Crisán uton Püspöki felé, a Gyermekmenhely és a Vattagyár területe. A régi telepek közül a Hevesi telep és Kertváros, a Fácános, továbbá Erzsébetliget, Tóth Ferenc, Neufeld, Demetrovics, Munk, Doszu, Argyelán telepek, továbbá az új telepítések, a Szent János ut felé, a Török Ignác utca irányában, a város belsejéből idetartoznak a Rét városrész és pedig a Török Ignác utca 31. számától felfelé, a Széles, Rét, Szent Anna, Téglavető, Ferenc, Lipót, Attila, Halász, Béke, Szöllő-

telep, Erzsébetliget, Fácános, Rákóczi és Kórház utcák és a Párizs patak keresztveződésétől a 31. illetve a 26. számától felfelé a Crisán utig, az összes MÁV épületek, továbbá a Pray György, Pázmány Péter, Báró Eötvös József, Schlauch tér, Gerliczy, Lukács György, Árvaház utcák és a Római Katolikus rezidencia.

Szilágyi Deszö utcai Zsidó Líceum

Török Ignác utcának azon része, amely a Szigligeti utca és Széles utca között van, a kettőtől tizenhat és egytől 29-ig terjedő házakkal, Lajos, Keskeny, Bölcse, Irinyi József, Bajza, Nogall, Szigligeti, Szent János, Malului, Köröspart, Szalárdi, Alapi, Patak, Anonima, Szilágyi Deszö, Iványi Ödön, Alapi és Szilágyi Deszö utca közötti új utca, Szaniszló, Wesselényi Miklós, Dankó Pista, Szent Péteri, Balassa tér, Hitler Adolf, Akadémia, Nyomda, Kiss és Sal Ferenc utcák.

Városháza, II. emelet 20. számú szoba

Szent László tér, Kossuth Lajos, Kapucinus Hlatky Endre, Kaszárnya tér, Köztisztasági telep, Körös, Timár, Bethlen Gábor, Huszár, Kaszárnya, Lovass utcák, a régi Fűzes fatelep a Széles utcai hidig, Olasziból Bémer tér, Színház, Madách Imre, Mészáros utcák, a Rákóczi ut, a Bémer tértől a Kórház utcáig, illetve a Párizs patak hidjáig, Ezredévi emléktér, Rimanóczy, Nagy Sándor, Jakab Mihály, Széchenyi tér, Tisza, Kálmán tér és Verbóczy utca.

Vitéz utcai állami elemi iskola

A régi Pece-csatorna környéke, a Rhédey kerttől a város nyugati határáig, Nyugatról a város nyugati határa, keletről a Körösmédré a Széles utcai hidig, utcák szerint, Vitéz, Allatvársártér, Vasöntőde és a városi munkásházak, jéggyár, a marha és sertésvásár telkei, az Ősi temető, vasöntőde és gépgyár épülete, az Aradi ut a kaszárnyákkal és telepekkel, Gradina, Arges, Moesár, Madár, Varju, Solyom, Galamb, Hattyu, Fecke, Óvoda, Fogoly, Stelelor, Kápolna, Tilinkó utcák, Ősi tér, városi anyagraktár és gyepmesteri telep, Teleki, Damjanich, Bém, Lőrántfy Zsuzsanna, Hármass, Arany János, Kálmán, Pével, Dudek utcák és Kápolna tér.

Tüzoltóaktanya

A régi vágóhíd, Rhédey kert, Sporttelep, Központi temető, Zöldkerti temető, Szálka pusztja, a régi Pece medrén levő tanyák, a Belényes felé vezető ut, Várady Zsigmond utca azon részében, amely a Menház utca és Vitéz utcák között van. A 9. számától illetve a 4. számától felfelé terjedő házakkal felfelé, Kert utca, Rulikovszky ut, Várház utca azon része, amely a Zöldkert és a Várady Zsigmond utca között van a 27. sz. és a 32. sz. házaktól felfelé, Csendőrk iskola, volt Hadapárd iskola, gyalogsági és tűzvédelmi lakotanyák és a Rulikovszky uton betorkoló utcái, Dániel Aulich Lajos, Gróf Batthyány Lajos, Gróf Vécsey Károly, Beöthy Ödön, Magyar Jókai Mór, Hold-

világ, Hosszu, Szabadság, Szacsvey, Pece, Rövid és Heftes utcák.

Gozsdu Líceum

Mussolini tér, Zárda, Deák Ferenc, Spirur Haret, Torna, Goga, Várkapu, továbbá a Kolozsvári utcának a Vizi utcáig terjedő része 1. számától a 23. számig és a 2. sz. 20. számig terjedő házakkal, Vizi utcák, Velencepart 1. számától a 17. számig, a régi várnak a helyisége, Várady Zsigmond utca, a Manaszitri és a Menház utca közötti részében az 1. számától a 7. számig és a 2. számától a 4. számig terjedő házakkal, Szarvassor, Várház utca 1. számától a 25. számig és a 2. sz. 30-ig terjedő házakkal, Menház utca, Parcului, Major, Liliom, Gilányi, Bányasor és Várház utca vége és a Gilányi ut között a Kommandánsrét és Csillagváros területén épült új szám nélküli házak, Kommandáns, Luceafarul, Félix, Nagy István, Vaskó, Középg utcák, Francisor, Terézia utca és az Astra vagyis Gilányi utcák közötti részében a Villamosmú telepe, a Sándor és Malom utcából a 6. számától a 16. számig és a 7. számától a 31. számig terjedő házak, mely a Gyár utca és a Villamosmú között vannak, Veros Balázs, Szent Jeromos utcák, továbbá a városi vasut és a villamosmú üzeméi.

Kolozsvári utca 100. szám alatti polgári iskola

Kolozsvári utca azon része, amely a Vizi utcától a MÁV sorompó között van a 25. szám, illetve a 22. számú házaktól feljebb Bolintineanu, Vasut, O. Josif, Templom, A. Doinici, László, Miron Costin, Kolozsvári, Sorompó, Téglagyár, Gyár, Malom utca az 1. számától 5 számig és a 2. számától a 4. számig, Várkapu, Báthory utcák, a Velence tér, Brancovici, Iskola, Tükör, a Velencepart 1. számú háztól feljebb, a Krisztina utca, a volt Károly utca háza, a Malom utca folytatásában, Smetka György utca, Járványkórház, az összes velencei temetők, Krumpfli földek, Bernáth, Keszttyús, Középső telepek, a Pogány telep a Körös medrétől délre eső területek, a Körös balpartján lévő telepítések a két vízüzem között a Kolozsvár felé vezető úton levő épületek a város határáig és a Stark féle téglagyár.

Nyomatékosan felhívom a város lakosságának figyelmét, hogy cukorellátásban csak azok részesülhetnek, akik igényüket a valóságnak megfelelően jelentik be a fentebb meghatározott helyen és időben. Azok, akiknek különböző okok folytán nem áll módjukban jelentkezni, igényüket mások által is bejelenthetik, de akkor az igénylési lapon meg kell ezen körülményt említeni.

A bejelentéssel egyidejűleg ez alkalommal a kirendeltégek cukorjegyutalványt is átadják.

Figyelemre említem a cukor árusításával ideiglenesen kijelölt kereskedőket, hogy az érdekelteknek cukrot csak cukorjegy ellenében és kizárólag a jegyeken megjelölt mennyiséget adhatják el.

A kereskedők további cukorellátást csak akkor igényelhetnek, ha a közlelmezési hivatalnál az eladott cukormennyiség jegyeivel leszámolnak. Eppen ezért saját érdekeiket szolgálják, ha az elszámolást készletük kimerülése előtt ejtik meg.

A cukor árusításával foglalkozó kereskedők végleges kijelölése iránt a közlelmezési hivatal megszervezése és felállítása után fogok intézkedni.

Felhívom ezenkívül az összes vendéglátó iparosokat (kávés, vendéglős, kifőzde tulajdonos stb.) intézményeket, kórházakat, cukrászdákat, hogy cukorigényüket kimutatás formájában juttassák el a város közlelmezési osztályához, megjelölve egyúttal azt is, hogy az 1939 évben hány kg. cukrot fogyasztottak el. Ezen kimutatás megfelelő igazolással látandó el.

Nagyvárad, 1940. november hó 27-én.

Dr Soós István s. k.,
polgármester.

Az ideji Osz meglepése a

Dréher Haggemacher Nagyvárad Sörgyár r.-t.

Szent László söre

Mindenütt kapható!

Utólérhetetlen minőség!

RÁDIO-MŰSOR

1940 december 1-től — december 7-ig

VASÁRNAP, DECEMBER 1. BUDAPEST I. MŰSORA:

8.00 Ébresztő. Szózat Hanglemek.

1. Kraul Antal: Vigadó magyar — induló (Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekara, vez. Figedy Sándor). 2. a) Jaj de sokat áztam, fáztam; b) Esik eső — katonadalok Bárdos Lajos feldolgoz. (Mezőturi ref. gimnázium énekkara, vez. Csenki Imre). 3. Kazacsay Tibor: a) Zsiráf urfi beteg lett; b) Futballmeccs a réten (Radó L. verse, Medgyaszay Vilma). 4. Nachez: Cigánytánc (hegedű: Erica Morini). 5. Rákóczi kesergője — kurucdal Kodály feldolgoz. (Székelyhidú Ferenc dr). 6. Gartner: Bécsi tánc (zongora: Cyrill Smith). 7. Lehár: Cigányszerzem — a) Meszse a nagy erdő; b) Volt nincs fene bánja. (Sándor Anna). 8. a) Nagypénteken mossa holló a fiát; b) Kis szekeres, nagy szekeres népdalok, Lavotta Rezső átírata (Vargha Imre). 9. Bercsényi nótája Lavotta Rezső átírata (Bertha István zenekara). 10. Huszka: Bujdokolva járok — dal (Horváth József). 11. Pécsi József: Keleti esküvő (Rádola zenekar, vez. Majorossy Aladár.)

8.45 Hírek.

9.00 Görög katolikus egyházi ének és szentbeszéd a munkácsi görög katolikus templomból.

A szentbeszédet magyar nyelven Duliskovics Eumén munkácsi főesperes mondja. — Énekel a tanítóképzői énekkar, Skiba Antal vezetésével.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a bolyvárosi főplébánia templomból.

A szentbeszédet mise közben Hász István dr. tábori püspök mondja, énekel a templom énekkara, Berg Ottó vezénnyel. Orgonál Kereszty Jenő. Előadásra kerül Rheinberger Esz-dur miséje (nyolcszólamu vegyeskar); Fux: Ad te levavi — offertorium; Himnusz.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból.

Prédikál Raffay Sándor dr. püspök. Énekek a Dunántúli énekeskönyvből: 105, 107 és a Himnusz. Karének Bach J. S.: Hozzád oh, Uram. Előadja a Lutherania Vegyeskar, Kapi-Králik Jenő vezetésével. Orgonál Zalántfy Aladár.

12.20 Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.

12.30 Nagy Mária és László Imre magyar nótákat énekel, kíséri Farkas Imre cigányzenekara. Nagy Mária számai: Molnár Kálmán: Születtem a Kiskunságon; Morvay Károly: Csókkal hinti be a tavasz (Szondy István verse); Bányay Aladár: Ugy szeretnék temetőben (Arányi Gábor); Fráter Lóránd: Oda van a virágos nyár (Molnár Kálmán verse); Fráter Lóránd: Tele van a város akácfavirággal (Szabolcska Mihály verse); Hubay Jenő: Minek turbékolok? Népdalok: Réten, réten; Sej, haj ne kűdj; Hajlik a rózsafa. — László Imre számai: Sándor Imre: En csak azért születtem (Skoday verse); Sándor Jenő: Nem kell pénz a boldogsághoz (Szenes verse); Dankó Pista: Most van a nap lemenőben; Krókay István: Vonat, vonat, betyár vonat; László Imre: Ütött kopogóreg csárda (Zsibka verse); Ha meghalok csillag leszek — népdal; Dankó Pista: Három sós perccel (Sas Ede verse); Hoppé Rezső: Lakodalom van a mi utcánkban (Móra István verse). Közben

13.00 Rádiókrónika. Elmondja Papp Jenő.

13.45 Hírek.

14.00 Hanglemek.

I. Művészlemez. 1. Rossini: Semiramis — vitány. (Newyorki Filharmonikusok, vez. Toscanini). 2. Wagner: Lohengrin — részlet a III. felvonásból (Franz Völker). 3. Puccini Manon Lescaut ária a II. felvonásból (Dusolina Giannini, a Berliini állami Operaház zenekarával vezényli Clemens Schmalstich). 4. Strauss Richard: Till Eulenspiegel vidám esinyjei — szimfonikus költemény (B. B. C. szimfonikus zenekar, vez. Fritz Busch). — II. rész Gigli-lemez: 5. Donizetti: Szerelmi bájtal — ária. 6. Verdi: Rigoletto — ária a III. felvonásból (Milánói Scala zenekarával Franco Ghione vezényli). 7. Cilea: Az arles-i leány — ária (Berliini áll. Opera zenekarával Bruno Seidler-Winkler vezényli). 8. Gastoldon: Tiltott dallam — olasz dal. 9. Puccini-Salvatori: Római himnusz — induló dal (a milánói Scala zenekarával vezényli Verzani Antonicelli).

15.00 Magyarország—Olaszország válogatott labdarúgó mérkőzés II. félidőjének közvetítése Genovából.

Beszél Pluhár István.

15.50 Házinyulternyésztésünk fejlesztése.

Vitéz Ottó Ernő m. kir. gazdasági felügyelő előadása. A Földművelésügyi miniszterium rádióelőadásorozata.

16.20 Hanglemek. Gécy Barnabás műsorából.

16.35 Pályaválasztás és jólét.

Horn József dr. tanügyi főtanácsos előadása. Közművelődési előadásorozata.

17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.

17.15 Honvédműsor.

18.00 A Melles Béla zenekar. Vezényel Vincze Ottó.

18.50 Sporteredmények.

19.00 Hírek magyar, német és ruszin nyelven.

19.20 Táncklemez.

19.40 Az első hó.

Összeállította Turchányi István és Laczkovich János dr. Rendező Csanády György. — Közreműködik Szelezky Zita, Solymosy Margit, az Operaház tagja. Bodnár Jenő, Csélenyi József, énekegyüttes, kísér Oláh Kálmán cigányzenekara.

20.40 Hírek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA

11.00 Hanglemek.

12.05 Ruszin levelet rádiófőléra.

Közvetítés Munkácsról.

15.05 A Magyarországi Munkásdolgalegységek Szövetsége képviselőiben a Magyarországi Mintakészítő Munkások Szakegylete Dalárdája.

Vezényel Ujj József dr.

15.50 Táncklemez.

16.15 Mit szeret a német katona?

Részlet a német birodalmi rádió műsorából. Hangfelvétel.

17.00 Hogyan került a világ aranykészletének nyolcvan százaléka Amerikába?

Mérei-Kádár Miklós dr. előadása.

17.25 Az Operaház előadásának ismertetése.

17.30 Az Operaház november 28-iki előadásának közvetítése. Hangfelvétel. Németh Mária vendégfellépésével Turandot. Dalmű három felvonásban, öt képből. Szövegét írta G. Adami és R. Simoni. Fordította Lányi Viktor. Zenéjét szerette Puccini. Vezényel Rubányi Vilmos. Rendezte Márkus László. Az I. felvonás után kb.

18.00 Hírek.

18.10 Az Operaház előadásának folytatása.

19.35 Az Arpádházi és vegyesházbeli uralkodók hadserege.

Márkó Árpád ezredes előadása.

20.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.

20.20 Űgétőversenyeredmények.

20.30 Zenei képfelállítás. Hanglemek.

HÉTFŐ, DECEMBER 2.

BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna.

7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemek.

1. Kraul Antal: Battenberg — induló (Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekara, vez. Pongrácz Géza). 2. Zeller: Keringő a Bányamester c. operettből — (Bécsi Bohém zenekar). 3. v. Náray Antal: Erdélyi induló (Egyetemi Énekkarok, Folyamterők zenekara, vez. ifj. Fricsay Richard). 4. Csárdás egyveleg Kiss Lajos cigányzenekara). 5. Teike: Régi bajtársak — induló (Berliini Filharmonikusok). 6. Bixio-Cherubini: La mia canzone — filmdal (ének: Carlo Buti). 7. Két bosnyák népdal (ének: Mitrovics Ancsica). 8. Schmidt Hagen: Astra-Landeregveleg (Adalbert Lutter zenekara). 9. Drigo: Harlekin milliós szerénád (orgona: Ernst Fischer). 10. Bianco Adoracion — spanyol tangódal (Eduardo Bianco és argentinai zenekara). 11. Parlow: Kovács polka (Woitschach fuvózenekar). 12. Bordin: Keringő (Gino Bordin havaji gitár). 13. Fricsay Richard: Mérey — induló (Hunyadi János 9. honvédegyalozred zenekara, vez. Fricsay Ferenc.)

10.00 Hírek.

10.20 Százszentendős szórakoztató történetek.

Felolvasás.

10.45 Mikulás a gyermekszobában.

Horváth Kató előadása.

11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.

12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.

12.10 Korányi Aladár cigányzenekara.

Közben

12.40 Hírek.

13.20 Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.

13.30 A Rádió Szalonzenekara.

14.30 Hírek.

14.45 Műsorismertetés.

15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.

15.20 Táncklemez.

16.15 Diákfőléra. Amit otthon olvasunk. Jókai Mór: Az új földesur.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.

17.15 Raffay Erzsébet énekel, zongorakísérettel.

17.40 A németek Hollandiában. Irta Megyery Elia. Felolvasás.

18.05 Mindenből egy keveset.

Közvetítés az Ostende-kávéházból. Buttola Ede tánczenekara játszik és a Rajkók zene kara muzsikál.

19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.

19.20 Az Operaház zenekara. Vezényel Rajter Lajos. Közreműködik Luigi Magistretti hárfája.

20.40 Hírek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:

17.15 A Földközi tenger problémái.

I. Gibraltári tengerszoros. Irta Rónay Nándor dr. Felolvasás.

17.40 Tóth-Vásárhelyi József szájharmonika számai.

18.00 Hírek.

18.10 Német nyelvoktatás. Szentgyörgyi Ede dr. előadása.

18.40 Pécsi Sebestyén orgonál. Közvetítés a Szent István bazilikából.

19.10 Az olasz géniusz erdélyi szerelme. Haraszti Emil előadása.

19.35 Táncklemez.

20.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.

20.25 Közvetítés a Vadászúrt szállóból. Pertis Pali cigányzenekara muzsikál.

KEDD, DECEMBER 3.

BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna.

7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemek.

10.00 Hírek.

10.20 Erdélyi írónők. Gellért Anikó előadása.

10.45 Dívattudósítás. Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.

12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.

12.10 Balalajka-zenekar.

Közben

12.40 Hírek.

13.20 Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.

13.30 A 15. honvédegyalozred zenekara. Vezényel Fogarassy István.

14.30 Hírek.

14.45 Műsorismertetés.

15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.

15.20 Suki Tóni cigányzenekara.

Közben

15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.

17.15 Beszkárt-zenekar. Vezényel Müller Károly.

Közben

17.40 A hatóság és a háztulajdonos kötelességei a szükség óvóhelyek létesítésénél. Heinrich János nagy előadása. (Az Országos Légvédelmi Parancsnokság közleménye.)

18.15 Magyar hétköznapi. A csabai szücsök. — Hangképek a békéscsabai szücsipar munkájáról. Beszél Budinszky Sándor.

18.40 Veres Károly és fia cigányzenekara.

19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.

19.20 Veres Károly és fia zenekara keringőket játszik.

19.40 A közönség. Márkus László csevegése.

20.05 SetSvanholm kamaraénekes énekel zongorakísérettel. Hangfelvétel.

20.40 Hírek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:

17.15 Ruszin hallgatónknak előadás.

17.40 Hírek képek sorsa. (A genti oltár.) Irta Dercsényi Dezső dr. Felolvasás.

18.00 Hírek.

18.10 A Földművelésügyi Miniszterium mezőgazdasági főléraja.

18.40 Magyar női vonósnégyes.

19.15 Francia nyelvoktatás. Garzó Miklós dr. előadása.

19.40 Simenszky Valéria zongorázik.

20.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.

20.20 A Rádió Szalonzenekara.

**SZERDA, DECEMBER 4.
BUDAPEST I. MŰSORA:**

- 6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 És megszületett a Nemzet csalogánya. — (Rimaszombati emlék). Nagymihály Sándor előadása.
10.45 Erdély vándorló csillaga. Irta Forray Zelmá. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.
12.10 Rendőrzene. Vezényel Szöllősi Ferenc. Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30 Lengyel Károly magyar nótákat énekel. — kíséri Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Hanglemezek.
16.10 Híres kerakskedők. (Carnegie, az acélkirály.) Kisléghi Nagy Dénes dr egyetemi m. tanár előadása.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Rádió Szalonzenekara. Közben
17.10 Egészségügyi Kalendárium. Az Országos Közegészségügyi Intézet közleményét felolvassa Faragó Ferenc dr.
18.10 Holdfényes a püspöki udvar. Versek a kisvárosról. Összeállította Örley István. Közreműködik Abonyi Géza és Makay Margit.
18.45 Ravel: La valse — szimfonikus tánc (Bosztóni Szimfonikusok, vez. Kuszevitzkij.) — Hanglemmez.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 A Székesfővárosi Zenekar. Vezényel Fridl Frigyes. Operettnyitányok és keringők. Közben
19.50 Ady, Tisza és Erdély. Hegedüs Lóránd előadása.
20.40 Hírek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:

- 17.15 Olasz világ Erdélyben. Koltai-Kasztner Jenő dr egyetemi tanár előadása.
17.45 Langsfeld Gézáné magyar nótákat zongorázik.
18.00 Hírek.
18.10 Bárány Sziszi hegedül, zongorakísérettel.
18.40 Olasz nyelvoktatás. Gallerani Bonaventura előadása.
19.10 Farkas Jenő cigányzenekara.
20.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esperantó nyelven.
20.20 Szórakoztató hanglemezek.

**CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 5.
BUDAPEST I. MŰSORA:**

- 6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 A régi és az új Erdély. Pakots József utijegyzetei. Felolvasás.
10.45 Megemlékezés a rokon finn népről. A finnek szabadságünnepe. Irta Ispanovits Sándor. — Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.
12.10 A Rádió Szalonzenekara. Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30 Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 A Jótékonycélu Allami Sorsjáték főnyereményének huzása. Közvetítés a Székesfővárosi Pénzügyigazgatóság játékterméből. Beszél Turchányi István.
16.15 Ruszin hallgatóinknak. 1. Ady Endre, az új magyar irodalom nagy költője. Sarkány Oszkár dr előadása. 2. Hanglemezek.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Bura Sándor és cigányzenekara.
17.40 A sertéshizlalás mai kérdése. Giber János mezőgazdasági szakisk. igazgató előadása. A Földművelésügyi Miniszter rádióelőadás-sorozata.
18.10 Északi szerelem. Timár József, Peéry Piri és Rápolthy Anna előadástje.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.

19.20 Az Operaház műsorából. Hangfelvétel.

- 20.20 Budapesti Székesfővárosi Vitézi Széke nevében vitéz nagybacsoni Nagy Vilmos gyalogsági tábornok köszönti a Kormányzó ur Öföméltóságát. A közvetítést a Gellért-szálló nagycsarnokából Budinszky Sándor vezeti. Hangfelvétel.
20.40 Hírek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:

- 16.15 Hanglemezek.
17.15 Az élő szervezet vizsgálalma. Tangl Harald dr egyetemi magántanár orvosi előadása.
17.40 Mozart: B-dur szimfónia (K. 319. sz.) Halálának évfordulóján. Hanglemmez.
18.00 Hírek.
18.10 Angol nyelvoktatás. J. W. Thompson előadása.
18.40 Grözt Francia srammel zenekara.
19.00 A József nádor 2. honvédszázados zenekara. Vezényel Seregi Artúr.
20.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esperantó nyelven.
20.25 Ütgetőversenyeredmények.
20.30 Közvetítés a Spolarich Kék-Duna étteremből. Rác Béla cigányzenekara muzsikál.

**PÉNTEK, DECEMBER 6.
BUDAPEST I. MŰSORA:**

- 6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Mikrofonnal a Miklós-napi zenés ébresztőn. Beszél Budinszky Sándor.
7.10 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Egy és más az öregekről. Somogyi Béla dr előadása.
10.45 Gyémántfláz. Fazekas István előadása.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.
12.10 Ifjúsági Enekkarok. Közreműködik a ciszterci-rendi Szent Imre gimnázium ének- és zenekara, Rajeczky Benjámin vezénylésével és a budapesti I. ker. közs. Szilágyi Erzsébet leánygimnázium énekkara. Sztojanovits Adrienne vezetésével.
12.40 Hírek.
12.55 Magyar művészlemezek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 A Mária Terézia 1. honvédszázados zenekara, vez. Pongrácz Géza. Magyar indulók Közben
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek.
16.10 Mikulás mese. Irta Endrődy Béla. A zenéjét szerezte és zongorán kíséri Kazacsay Tibor. Közreműködik Medgyaszay Vilma, Pintér Imre és három gyermekszereplő.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Háromy Imre magyar nótákat énekel, kíséri Pertis Jenő cigányzenekara.
18.00 Sportközlemények.
18.10 A Rádió Szalonzenekara. Vezényel Bertha István. Közreműködik Marjay Erzsébet és Udvardy Tibor, az Operaház tagja (ének.)
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 A Főméltóságú Kormányzó ur névnapi üdvözlése.
19.45 Hangképek a Főméltóságú Kormányzói pár nevével viselő katonai, köz és jóléti intézményekről. Beszél Geccsó Sándorné, Budinszky Sándor és Dövényi Nagy Lajos.
20.40 Hírek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:

- 17.15 Olasz grafikai mozaikok. Servolini Luigi, a forlói muzeumok és képtárak igazgatója. — Felolvasás.
17.40 Gyorsirótanfolyam. Szlabey Géza előadása.
18.00 Hírek.
18.10 Közvetítés a Gellért-szállóból. — Ilinczky László tánczenekara játszik. Közben
18.40 Ásványok Erdélyben. Koch Sándor dr egyetemi magántanár előadása.
19.20 Szórakoztató hanglemezek.
20.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esperantó nyelven.

Ne vegyen rádiót!
Várja meg a napokban megnyíló
Dobribán Jenő
rádió és villany szaküzletét
Kossuth Lajos-utca 7

20.20 Közvetítés a Szeiffert kávéházból. Sarkány Gyula cigányzenekara muzsikál, Orbán Sándor énekel.

**SZOMBAT, DECEMBER 7.
BUDAPEST I. MŰSORA:**

- 6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Magyarok idegenben. Radomszky Mihály dr előadása.
10.45 Mit nézzünk meg? A római hadi emlékeket a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti Radnóti Aladár dr. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.
12.10 Török Márta zongorázik.
12.40 Hírek.
12.55 Majláthné Bányczy Erzsébet hegedül, zongorakísérettel.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30 A Kölcsey emlékkiállítás megnyitása és emléktáblájának leleplezése és emléknapi alkalmából. A közvetítést vezeti Révay József dr. Hangfelvétel.
13.50 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Woidinger Ede szalonzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió. Bélyeggyűjtő gyerekeknek. — A rádió gyermekjátékos csoportjának látogatása a m. kir. Posta Bélyegmúzeumban. — Vezeti Kilián Zoltán.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Nagykorácsony éjszakája. A visszatért országgrészek karácsonytáji népszokásai és népénekei. A Magyar Katolikus Nőegyesületek Országos Szövetsége rendezésében.
Összeállította Volly István. Közreműködnek a fővárosi iskolák és ifjúsági alakulatok. Vezeti Geccsó Sándorné. I. rész. Karácsonytáji népszokások: 1. „Csallóközi mendika.“ Angolkisasszonyok polgári isk. növendékei. Vezeti M. Vaday Alíz. 2. „Sóokszelőcei betlehemes.“ Előadják a III. Lajosutcai elemi isk. tanulói. Vezeti Sprenger Lajosné. 3. „Perezslényi bölcsőske.“ Előadják a Bokréta-utcai óvoda növendékei. Vezeti Payr Erika. 4. „Tornai csillagjáték.“ Előadják a Rottenbiller-utcai polg. isk. tanulói. Vezeti Rosta Ernő. 5. „Nagyszalontai kántáló.“ Előadják a Sophianum gimnázium növendékei. 6. „Vereckei betlehemes.“ Előadják a Szent Imre gimnázium tanulói. Vezeti Rajeczky Benjámin. 7. „Székelyföldi kis közsöntök.“ Előadják a Krisztina-téri elemi isk. tanulói. Vezeti Sándy Klára. 8. „Kénosi regölő.“ Székely Árpád vezetésével bemutatja a Verbőczy cserkészcsapat. 9. „Nagyvárad betlehemes.“ Előadják az Izabella-utcai elemi isk. tanulói. Vezeti Kozák Lajosné. II. rész. Volly István: „Nagykarácsony éccakája.“ Erdélyi dallam. Éneklük az összes játékosok és a Mária Terézia leánygimnázium (Horváth Gizella), a Piarista főgimnázium (Faludi Béla), a Váci-úti polg. leányiskola (Barényi Margit), a Dugonics-utcai polg. leányiskola (Sipos Józsefné), Tóth Kálmán-utcai polg. leányiskola (Höger Mária), a Homok-utcai polg. fiúiskola, az Izabella-utcai elemi isk. (Kozák Lajosné), Raolder-utcai elemi isk. (Rozessy László), a Tomori-utca elemi iskola (Kiss Izabella), a Pest szentkereszteti gr. Apponyi-u. elemi (Orosz István) énekkar.
17.50 Innen-onnan. Hangképek.
18.20 Sárai Elemér cigányzenekara.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 A Rádió Szalonzenekara.
19.55 Külügyi negyedóra.
20.40 Hírek, időjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:
17.15 A Szociális Misszió Társulat előadása. Farkas Edith alapító főnökhasszony: Missziós üzenetek.
17.45 Sárai Elemér cigányzenekara.
18.00 Hírek.
18.10 Hanglemezek.
18.30 A Földművelésügyi Miniszterium mezőgazdasági felőrája.
19.00 Tánclemezek.
19.35 A nyomtatott magyar betű. Szentkuthy Pál dr előadása.
20.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esperantó nyelven.
20.20 A Győri hármas műsora.

MIKSZÁTH KÁLMAN napsugaras regényének filmváltozata

A Noszthy fiu esete Tóth MarivalJávor Pál, Szörényi Eva,
Rajnai Gábor, Halmai Tibor

Ma a BELVÁROSI FILMSZÍNHÁZBAN

Az Erdélyi Római Katolikus Egyházmegyei Tanács közgyűlése**Lerongyolódott, de lánglelkű tanítóink megérdemelnék, hogy szobrot emeljenek számukra**

Kolozsvár. Saját tud. Az Erdélyi Római Katolikus Egyházmegyei tanács közgyűlését — mint megírtuk — csütörtökön tartották meg. Lapunk zártkörű közgyűlése még tartott s ezért az arról szóló folytatólagos beszámolót alább közöljük:

Az évi jelentésnek a fiúnevelő intézetekről szóló fejezetét a közgyűlés a bizottságoknak azzal a javaslatával fogadja el, hogy a fiúnevelő intézetek internátusainak konyháit növényekkel tartsák.

Az Egyházmegyei Hatóság közvetlen irányítása alatt álló elemi, középiskolák és tanítóképzők helyzetének tárgyalása során úgy az adminisztratív, mint a tanügyi bizottság mélyszegés hálával emlékezik meg a tanítók áldozatos és önzetlen munkájáról, amelyet nem fizetésért, hanem meggyőződésből, nemzeti hivatásból végeztek.

— Lerongyolódott, és lánglelkű tanítóink — mondotta többek között Papp János csikszeredai gimnáziumi igazgató s tanügyi bizottság elnöke, — megérdemelnék, hogy szobrot emeljenek számukra.

Dr. Márton András ügyvéd javasolja, hogy a felekezeti oktatás terén állítsák vissza a 22 év előtti helyzetet és ahol a román kormányzati rendszer által megszüntetett vagy államosított katolikus iskolákat ismét állítsák fel. Illetékes helyen járják el a tanítók államszegélyezésének ügyét.

Dr. Péter Antal rektor javasolja, hogy állítsanak fel szerzetesiskolákat, ahol megfelelő oktatásban és erkölcsi nevelésben részesíthetik a román királyságból, főleg Bukarestből visszazöngülő székely ifjakat és leányokat, mert ezek képezik a nemzeti népfenntartó elemet.

Tanítóhiány mutatkozik

Oláh Dániel a tanítók nevében mond köszönetet a közgyűlésen való megemlékezéséről és kijelenti, hogy munkájuk kötelesség volt, amiért nem jár külön dícséret. Tolmácsolja azonban a tanítóhiány kérését, hogy valamilyen formában segítsék a tanítóhiányt, amelyből az elmúlt idők alatt felgyűlemlett nyomászó adósságaikat rendezhették.

Adorján Károly e. kanonok egyházmegyei főtanfelügyelő felszólalása során ismertette az iskolák helyzetét.

— A csonka egyházmegye területén van 143 elemi iskola 12.369 tanulóval, 8 óvoda, 8

ovónóvel, 27 tanítót a közoktatásügyi kormányzat felkérésére átengedünk az állami iskoláknak, ahol továbbra is népünk és egyházunkat szolgálják. Jelenleg tanítóhiány mutatkozik, aminek pótlására Magyarországból kellett tanítókat hozni.

Általánosságban nem tartja helyesnek,

Sándor Imre püspöki helynök a tanítók helyzetének javításáról

Sándor Imre püspöki helynök megköszöni a felszólalók megjegyzéseit, elismeréssel adózik a tanítók heroikus munkájának és ígéretet tesz, hogy a kormánytól közbenjárni helyezték javítása érdekében. Bejelenti továbbá, hogy tervezték a Székelyföldön a kolozsvári Marianum leánynevelő intézetbe menekített tanítónőképzőnek valamelyik székely vármegyében való elhelyezését. Ehhez azonban gyakorlati segítségre van szükség, mert az intézet céljaira most még sem épület, sem anyagi alap nincs. Reméli, hogy a kormány majd segítségére siet az egyház e tervének megvalósításában, amit nagyban alátámaszt az a reménye is, hogy a Székelyföldön minden valószínűség szerint sokkal több növendéke lenne az intézménynek, mint van jelenleg. Bejelenti továbbá, hogy a régi iskolák visszaállítása ügyében már történetek kormányzati intézkedések. Örömmel veszi tudomásul a főtanfelügyelő bejelentését az iskolák helyzetével kapcsolatban, de nem osztja aggodalmát a tanítónők elszakadását illetően. Szerinte a tanítónők lelkében több az anyai érzés, mint a férfiakéban s így más nevelést tudnak biztosítani a gyermekeknek, a férfi tanítóknak pedig főleg tekintélytartásból van szükség. Általánosságban köszönetet mond az összes felszólalóknak és kéri, őrizzék meg továbbra is lelkesedésüket és az ügyek iránti nagyfokú érdeklődésüket.

Dr. Boga Alajos státi referens a bukovinai magyarok hazatelepítéséről

Elénk érdeklődéssel tárgyalt az egyházmegyei közgyűlés a földműves iskolák ügyét. Az adminisztratív és tanügyi bizottságokban az évi jelentésben az erre a részre vonatkozó jelentés tudomásulvételét javasoló előterjesztése után dr. Balázs András kanonok-prelátus szólalt fel és megelégedéssel vette tudomásul, hogy a közgyűlés, úgy mint a mulában, most is amellet foglalt állást, hogy az iskolája magyar és hitvallásos legyen. Javasolja, hogy a földműves iskolák mellett létesítsenek hathónapos téli tanfolyamokat, ahol ne csak bricseszadrágos gazdaszettek és középbirtokosokat neveljenek, hanem a köznépet oktassák a gazdasági tennivalókra és tudományokra.

Dr. Boga Alajos válaszolva a felszólalásra, ismerteti a szakiskolák helyzetét és bejelenti, hogy további iskolák felállítását vették tervbe. Ugy véli azonban, hogy miután az új tanterv a VIII. osztályos gazdasági vagy ipari szakoktatással kibővített elemi iskolát vezeti be, szükségletlennek látja az egyház részéről hasonló intézmények felállítását, inkább ez irányu munkájában a kormány támogatását

hogy a nők kerüljenek túlsúlyba a tanítás terén. De megelégedéssel állapítja meg, hogy a Magyarországról szerződött tanítónők, miután vöröskeresztes kiképző tanfolyamot végeztek, valóságos orvosok a felváltak. A tanítók pedig mint levanteoktatók felfrissítik az ifjúság társadalmát. Figyelmébe ajánlja a tanítói rendnek, hogy a tanítóhiányra való tekintettel ne csak a papi pályára törekvő ifjúságot buzdítsák, hanem azokat is, akik tanítók óhajtanak lenni.

„Ahol hit, bizalom és remény van a jövőben, ott nincs szegénység”

Örvendős fejlődést mutatnak az elemi iskolák. Több új tanerőt kellett beállítani. Így Kisbácsban a harmadik. Kolozson a második tanerő beállítása vált szükségessé. Szik községben visszaállították a katolikus iskolát, Szovátán négy tanerőből nyolc, Lövétén ötből nyolc. Maroshévízen három tanerőből négy lett és ez a hullám mindenütt érezteti hatását, ezért duzzadt fel a tanítók száma. Beszámol továbbá arról, hogy a leszakadt tanítónőképző helyére újak alakultak; így Kolozsváron a Marianumban és Désen, valamint Gyergyóalfaluban, ahol vegyes polgári iskola működik két osztállyal, 86 növendékkel. Majd beszédek befejezésében tiltakozik az ellen a meghatározással, hogy a katolikus közösség szegény.

— Mert ahol hit, bizalom és remény van a jövőben ott nincs szegénység!

Megemlíti, hogy a kormány Csikszeredán már vissza is állította a 22 éves keresztül szüneteltetett földműves iskolát.

A nagyszabedű Teréz árvaház ügyével kapcsolatban a különböző bizottságok sajnálattal veszik tudomásul, hogy az intézet román területen maradt, megnyugtató azonban, hogy irányítása Márton Áron püspök kezében van.

Az egyházi alaphoz történő építkezések ügyének tárgyalása során az adminisztratív bizottság arra kéri az igazgatótanácsot, hasson oda a kormányzatnál, hogy építkezési segélyeket utaljanak ki. Az építkezési segélyekből az utóbbi időben megrongálódott katolikus iskolák és templomok épületeit hoznák rendbe. Megemlíti, hogy a földrengés következtében több székelyföldi templom és iskola rongálódott meg, egyedül a csiksomlyói kegytemplomnál 120.000 pengő a földrengés okozta kár.

Sándor Imre bejelenti, hogy ez irányban már kapott megkeresést és éppen a csiksomlyói templom helyreállítására a vallásügyi és közoktatásügyi minisztérium jelentős összeg kiutalását jelezte.

A jelentés „különféle ügyek” cím alatt ismertetett részének tárgyalásánál köszönettel emlékezett meg a bizottság a Jósika-emlékalap, kezelőbizottságának működéséről és példaképpen állítja a közvélemény elé.

Biró Ferenc főesperes a csiksomlyói csecsemővédő otthon mintájára javasolja, hogy alkalmas módon az egyházmegye más vidékein is hasonló intézményeket létesítsenek.

Boga Alajos referens bejelenti, hogy ez irányban történtek intézkedések. E válasz keretében ragadja meg az alkalmat arra, hogy állást foglaljon a bukovinai magyarok hazatelepítése érdekében, amelyet elsőrendű és sürgősen megvalósítandónak tart.

Több hozzászólás után az egyházmegye zárszámadásainak jövő évi költségvetésének tárgyalására kerül sor, amelyet a különböző bizottságok jelentése alapján a közgyűlés egyhangulag elfogad. Ezután Sándor Imre püspöki helynök rövid beszéddel berekeszti az ülést, megköszönve a megjelenteknek azt az érdeklődést, amelyet az ügyek részletes tárgyalások során tanúsítottak. A közgyűlést a központú szálloda emeleti termében rendezett közebélt zárta be.

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

35 perc Kolozsvár
70 perc Budapest
85 perc Marosvásárhely
repülőgéppel.

A Magyar Légiforgalmi Rt.

Járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás: Horthy Miklós-tér 5
Telefon: 11-17

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÓ-UTCA 5.
 ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre
 15 P, egy óra 2.50 Pengő
 Egyes szám ára 10 fillér
 Telefon: 12-27.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.

Időjárás

Mérsékelt nyugati szél. Változó felhőzet, több helyen köd. A Felvidéken néhány helyen kisebb eső vagy havazás. A hőmérséklet alig változik.

A PÁPA IS KIVÁLTOTTA ÉLELMI-SZERJEGYÉT. Rómából jelentik: A Vatikánváros területén életbelépett jegyrendszer alól XII. Pius pápa sem vonta ki magát. A pápa kérésére most kiszolgáltatták neki élelmiszergyegyet, amely pontosan ugyanolyan, mint a többi vatikánvárosi polgáré. A Szenatya is csak annyi élelmiszert fogyaszt, mint amennyit a többi vatikánvárosi polgár számára engedélyez a jegyrendszer.

Legszebb, legolcsóbb fényképek
RONA fényképésznél
 Nagyvárad, Teleky-utca 4.

MEGÉRKEZETT AZ OROSZ NAGYKÖVET BERLINBE. Berlin. (NTI.) *Dekansov*, a Szovjetunió ujonnan kinevezett berlini nagykövete, megérkezett a német fővárosba.

ÜGYVÉDI HIR. Dr. Dobay Kálmán ügyvéd irodáját, Ritoók utca 16. szám alatt megnyitotta.

SZÉLVIAHAR SODORJA AZ ELSZABADULT AKNÁK EZREIT SVÉDORSZÁG FELÉ. Stockholm. (Stefani.) Az óránként 37 kilométeres sebességű szélvihar Svédország déli partvidékére az elszabadult aknák ezreit sodorja. Több tucat akna felrobbant és károkat okozott. Négy halász, akik fel akarták robbantani egy aknát, életét vesztette. (MTI.)

A vasúti nyugdíjfizetés első napja december 2-án, hétfőn lesz. A vasúti nyugdíjat december 6., péntektől már nem lehet felvenni. Éles és Grenczy felügyelők.

Ma Apollóban: Halálos tavasz

FELHIVÁS. Mindazon egyének, akik a Kaszárnya utca 10. szám alatt óvodai asztalkákat és székeket vásároltak, kellemetlenségek elkerülése végett, saját érdekükben azonnal jelentkezzenek a rendőrségen, a detektív-testület szobájában. (II. emelet 15.)

UNGVÁRON NEM ÁRULHATNAK A ZSIDÓK A HETIVASARON. Ungvárról jelentik (MTI.): A beregi közigazgatás illetékes vezetője elhárította a zsidókat a hetivásárokon és piacokon való árusítástól.

Megnyit! Az úri közönség legelegánsabb berendezett családi szórakozóhelye.

„Kaszinó” Étterem

Szaniszló utca 1. (v. Unio club)

Izletes konyha! Finom italok!

Estenként Erdélyi Tibor hangversenyez

Nb. közönség szives pártfogását kéri

Páczkán Kálmán
 vendéglős mester

TEMETÉS. *Vilkkó* Vilmos nyug. PTT. főfelügyelő 71 éves korában meghalt. Temetése szombaton háromnegyed 9 órakor lesz a Szaniszló-utca 65. sz. gyászházban. Erdélyi „Concordia”

Tasi Sándorné, született Lovas Julianna 41 éves korában meghalt a Lázár Vilmos-utca 9. számú lakásán. Temetése december 1-én, d. u. fél 3 órakor lesz a gyászházban a Rulikovszky-temetőbe Caritas.

Ma az APOLLÓBAN!

Karády Katalin és
 Jávor Pál világlágere

Halálos tavasz

Uj világhíradók!

Jegyelővétel egész nap. — Rendes helyárak! — Tökéletes hangleadás!

Lemondott Kallio, finn államelnök. *Helsinki* jelentik: (NTI.) *Kallio*, finn államelnök hosszadalmasnak ígérkező betegségére való tekintettel, az alkotmány 25-ik cikkelye alapján felajánlotta lemondását.

SZEMÉLYI HIR. Dr. Nagy Sándor, a budapesti Hunnia filmgyár ügyvezető igazgatója az erdélyi filmviszonyok és mozgófényképszínházak ügyeinek tanulmányozása céljából bejárja Erdélyt. Utjának első állomása Nagyvárad, hol pár napot tölt.

Ma Apollóban: Halálos tavasz

Robbanás egy amerikai löpörgyárban. *Washington* jelentik: (Reuter.) *Tacomában* csütörtökön rejtélyes körülmények között felrobbant a Dupont-társaság egyik épülete. (MTI.)

NÉMET BURGONYA FRANCIAORSZÁGBAN. Berlin. A Német Távírási Iroda értesülése szerint Németország a francia polgári lakosság élelmezésére 500.000 métermázsá burgonyát szállít. Ebből a mennyiségből eddig 30.000 métermázsá érkezett. (MTI.)

Zár alá veszik az 50 kilogrammon felüli kendermagkészletet. A Magyar Távírási Iroda jelenti: Kormányrendelet értelmében az 50 kilogrammon felüli kendermagkészleteket a Növénytermelési Hivatalnál be kell jelenteni. A szükséges mennyiségeken felüli készleteket zár alá veszik.

* Minden sörvívó megállapíthatja, hogy a Dreher Haggenmacher Szent László sörnek nincsen párja.

Ma Apollóban: Halálos tavasz

A NAGYVÁRADAI KATOLIKUS LEGÉNYEGYLET folyó hó 30-án, azaz szombat este 8 órai kezdettel háziestélyt rendez az egyesület Teleki-utcai székházában, melyre szeretettel meghívja Nagyvárad keresztény táncolni vágyó ifjúságát a rendezőség.

Mikulásra

B I R Ó
BONBONOK

Mikulás csomagok, diszdobozok

Szolid árak! — Nagy Sándor utca 4.

KISEBB TÜZ EGY RÁKÓCZI-UTI FENYKÉPESZNEL. Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön délután a Rákóczi-ut 11. szám alatt lévő *Polyfoto* laboratóriumában vigyázatlanság következtében tűz támadt. Néhány filmtékerc lángrollobbant s *Kassay Sándor* laboráns két kezét annyira összeégette, hogy kórházba kellett szállítani, ahol ápolás alá vettek. A gyorsan kivonult tűzoltóságnak szerencsére nem akadt komolyabb munkája.

Három évi fegyházat kapott a sikkasztó főszolgabíró. *Kassáról* jelentik: (MTI.) A kassai ítélőtábla ma tárgyalta *Szentiványi Ferenc*, volt mezőkövesdi főszolgabíró bűnügyét. *Szentiványi* a miskolci törvényszék három évi fegyházra ítélte egyrendbeli folytatólagosan elkövetett sikkasztás címén, mert a járási alaphól 60 esetben kisebb-nagyobb összeget vett fel és azokat saját céljaira fordította és ezáltal évek során át 12.000 pengőt sikkasztott. A táblai tárgyaláson a vádlott fogházor kíséretében jelent meg. Az ítélőtábla helybenhagyta a miskolci törvényszék ítéletét, a *Mocsáry-féle* gépkocsivétel, valamint az iroda általány terhére vásárolt irodaszerek ügyében a vádlottat felmentette. Az ítéletben úgy az ügyész, mint a vádlott megnyugodott és így az jogerőre emelkedett.

A közönség köréből

Nagyvárad város tejjelátása

A *Magyar Lapok* e rovatban már több ízben foglalkozott a város tejjelátásában az utóbbi időkben tapasztalható rendellenességekkel. Mint Nagyvárad vidékének jó ismerője kívánok néhány szót ehhez a kérdéshoz hozzászólni.

Ismeretes, hogy a románok által végrehajtott agrárreformmal a környék összes vidéki nagyobb uradalmi tehenészetek megszűntek s így a várost a közvetlen közelben lévő 18–20 község kisgazdái látják el legalább négy-ötöd részben tejjel. A város napi tejfogyasztása hozzávetőlegesen napi 35 ezer liter s ebből körülbelül 28 ezer liter tejet szállítanak be a falvakból. A falvakban egyes vállalkozó tejesek szedik össze a kisgazdáktól naponként a tejet s taligákon szállítják be a városba a fogyasztóknak. Hogy ezek a falusi tejesek milyen tejet hoznak a város közönségének, annak a sűrűn ismétlődő hatósági tejjelvizsgálatok eredménye a megmondhatója. A falusi tejtermelő minden nap csak reggel adja át a tejesnek az eladásra szánt felesleges mennyiséget s persze az esteli tejet is akkor hozza. Az esteli tejet előbb természetesen lefölközik s az ús legtöbb esetben megtörténik, hogy a tejesedényt öblítő vizet is hozzátöltik a tejhez.

A természetes teljes tejnek 15 C. hőfok mellett 1.0328–1.0332 fajsúlyúnak kell lennie. Ha már most a tej zsírtartás leszedik, ami tulajdonképpen a fő értékét képezi a tejnek, — ezzel a tej fajsúlya felemelkedik. Ha azonban a tejhez kétszerannyi vizet hozzátöltnek, mint amennyi az elveszett tejszín mennyisége, akkor a tej ismét visszakapja valódi fajsúlyát. A fajsúlymérővel tehát a tej természetes voltát nem lehet tökéletesen megállapítani, csak hosszadalmas vegyvizsgálati úton, vagy az istállóban végzendő próbafejzéssel.

Ezt a magától adódó visszaélési lehetőséget, nagyon kevés kivétellel, szinte valamennyien kihasználják a tejesek s a város közönsége drága pénzen vásárolja meg a falusi — kútvizet — s a falusi nép — kevés kivétellel — nem is tartja ezt a manipulációt bűnnek, mert az „eljárás” még anyától s nagyanyától örökölte.

Az illetékes hatóságok radikális intézkedéseire, például büntetésekre van szükség, de a tejjelátás kérdését véglegesen semmivel sem lehetne jobban megoldani, mint már ennek a lapnak hasábjain oly sokszor sürgetett városi tejjgazdasággal.

Andó Ferenc.

Rablók egy földbirtokos lakásán. *Miskolc*. (MTI.) *Sajószentpéteren* ismeretlen tettesek *Gabonyi Elemér* földbirtokos lakásába hatoltak be és elrabolták 25.000 pengős betétkönyvét, 15.000 pengő készpénzt, vagy értékű ezüstneműt és ékszert. A nyomozás folyik.

Ma Apollóban: Halálos tavasz

A Budapesti Közlöny és a Hivatalos Értesítő részére hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a **Rudolf Mosse r. t.** hirdetőiroda, Nagyvárad, Rákóczi ut 13. Telefon 20–35.

Papucsház épül Szegeden. Szegedről jelentik: Mióta megszűnt a szegedi idegenforgalom és a borsó vándorforgalom is erősen megcsappant, súlyos gondokkal küzd a híres szegedi papucskészítő ipar. Eddig a város háza mellett Széchenyi tere mellett hétipiacos napokon a papucsosok és most, amikor vásárló alig akad, szervezkedni kezdtek, hogy a város szívében háziszzerű „papucsházat” építsenek. A papucsház megnyitásától remélik, hogy közös munkával újból fellendítik a papucsipart és divatba hozzák a tarka szegedi papucsokat.

* Szent László őszi sör a szezon meglepetése. Dreher-Haggenmacher gyártmány.

Korona filmszínház
volt Dorian mozgó
telefon 13-51

HALÁLOS TAVASZ

Főszereplők: Karády Katalin, Jávor Pál

Előadások d. u. 3, 5, 7 és 9 órákor. — Vasárnap d. e. 11 órákor matiné 60, 80 filléres és 1 pengős olcsó helyárrakkal.

A város új tisztviselőkarának ügybeosztása

Az ügybeosztás, a hivatalos idő megállapítása, továbbá a kiadványozási jog megadása és az egyes ügykörök felülvizsgálatának rendezése a városnál

(Folytatás)

2. Szociálpolitikai, közjótékonyági ügyek. Szegényügy. Menekültek és inségesek ügyei. Gyermekvédelmi, népjóléti ügyek. Napközi otthonok. Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva ügyei. Hadikölcsön ügyek. Önállósítási alap ügyei.

3. Közellátási ügyek. A közellátási hivatal vezetése és a közszükségleti cikkekről gondoskodás.

4. Átmenetileg a munkaközvetítés. A munkaközvetítő hivatal vezetése.

5. Mindazok az ügyek, amelyeket a polgármester ehhez az ügyosztályhoz utal.

Vezető: dr. Dalló Gyula tanácsnok.

Előadók: dr. Kazik István I. o. aljegyző, dr. Tatár Béla II. o. fogalmazó, a 4. alatti ügyekben előadó és a hivatal vezetője: dr. Ebergényi Gyula II. o. aljegyző.

Hivatali helyiségek: egyelőre átmenetileg a népjóléti hivatal és kultrügyosztály mai helyiségei. A hivatali helyiségekről külön fogok intézkedni.

V. Közigazgatási ügyosztály

1. A polgármester hatáskörébe I. fokon utalt általános rendészeti ügyek, hullaszállítás, exhumálás, házalókereskedés, halászati- és vadászati ügyek. Hegyközségi ügyek. Vízjogi és vízrendészeti ügyek. Ipari és kereskedelmi ügyek. Bérautó, iparengedélyek (taxik és telephelyes autók) kiadása. Árszabályozási és ellenőrzési ügyek.

Az elsőfokú közigazgatási hatósághoz utalt ügyek, amelyeket a jogszabályok ide utaltak és pedig: 1. ipari ügyek, — gyárvizsgálatok, 2. piac és vásártügy, 3. mezőgazdasági biztosítási ügyek, — gazdasági cseléd ügyek, 4. halálesetfelvétel és hagyatéki leltározás, 5. bizonyítványok (szegénységi, hatósági, vagyoni, családi, kereseti viszonyok, életbenlét igazolása stb.) kiadása és közigazgatási nyomozások, 6. egyesületek ellenőrzése, 7. építésrendészeti ügyek, 8. tűzrendészeti ügyek, 9. községi bíráskodás, 10. kihágási eljárások.

2. Közjogi ügyek: állampolgársági, illetőségi, névváltoztatási ügyek, országgyűlési és törvényhatósági választói névjegyzékek összeállítása, az 1939. évi LX. t. c. alapján tanúsítások és igazolások, büntető bírósági ítélettel kiszabott mellékbüntetések nyilvántartása.

3. Az összes katonai vonatkozású ügyek (sorozás, beszállásolás, előfogatok stb.), a népmozgalmi nyilvántartó hivatal és az országmozgósítási ügyek.

4. Mindazok az ügyek, amelyeket a polgármester ehhez az ügyosztályhoz utal.

Vezető: dr. Varga László tanácsnok.

Előadók: a 3. alatti felsorolt ügyekben előadó és hivatalvezető: Kolontáry János II. o. aljegyző, a halálesetfelvétel és hagyatéki leltározási ügyekben dr. P. Papp Tibor II. o. fogalmazó.

Beosztott előadók: az ügyosztály helyettes vezetője: Rozsly István I. o. aljegyző, — dr. Kazó Károly I. o. aljegyző és Balogh Mihály I. o. fogalmazó.

Hivatali helyiségek: II. em. 15—28. sz. szobák.

VI. Városrendezési ügyosztály

1. Műszaki vonatkozású ügyek. A mérnöki hivatal vezetése. Utak építése, burkolása és fenntartása. Hidak építése és fenntartása. Utak, utcák, terek tisztítása. Árvédelem.

2. Városrendezési ügyek általában. Általános középipitkezés (beruházó jellegű városi építkezések, lakás, termelés és telekpolitika). Város rendezési tervvel kapcsolatos telekredezések és kiszajátítások, valamint telek átalakítások, telek határkiigazítások engedélyezése. Építési telkek szerzése és elidegenítése. Ingatlanok becslése. Városépítés és városépítés. Gyáralapítások. Építési ügyek s telekmegosztási ügyek. Közvilágítás.

3. Mindazok az ügyek, amelyeket a polgármester ehhez az ügyosztályhoz utal.

Vezető: Altnóder Endre műszaki tanácsos.

Beosztott előadók: Tóth Sándor ügyosztályvezető helyettes, Pikó János főmérnök, Palesik Sándor és Bakó István mérnökök, valamint a mérnöki hivatal mai személyzete. Beosztott fogalmazási előadó: dr. Kovács Gábor közigazgatási

gyakornok. Hivatali helyiségek: a mérnöki hivatal mai helyiségei.

Az ügybeosztással kapcsolatban a főispáni hivatalhoz a főispáni titkári teendőik ellátására dr. Votisky Ferenc I. o. fogalmazót osztom be.

A közegészségügyek ellátását és pedig a társadalom védelmi és egészségügyi intézmények, valamint szervezetek ügyeit, a gyógyszerárak ügyeit, a járványok megelőzését és leküzdését, a védőoltások, iskolák zár alá helyezése, fertőtlenítő szolgálat, közgyógyoszer ellátás és óvodák ügyeit a tisztii főorvosi hivatal ügykörébe utalom.

Az egyes ügyosztályokhoz szükséges segéd és kezelő személyzet beosztásáról az ügyosztályvezetők előterjesztése alapján külön fogok határozni.

A hivatalos időt hétköznapokon délelőtt 9-től 2 óráig, délután pedig fél 5-től 7 óráig állapítom meg azzal, hogy szombaton a hivatalos idő csak délelőtt 9-től 2 óráig tart. Vasár- és ünnepnapokon hivatalos szünet van.

Az ügybeosztással kapcsolatban felállított ügyosztályok felett a kiadványozás és felügyelet kérdését az alábbiakban szabályozom:

Dr. Gyapay László polgármesterhelyettes a jogszabályok értelmében teljes jogu helyettesem, aki ügydarabjait a maga nevében adományozza ki.

Az összes hivatalok és intézmények adminisztratív felügyeletét és ellenőrzését helyettesemre bízom.

Fenntartom magamnak:

1. a kezdeményezés jogát minden vonatkozásban, 2. az összes kinevezéseket és előléptetéseket, 3. a kiadványozás jogát is: a) a negyedévi költségvetés kereteit meghaladó, ugyiszintén a rendeletre szóló utalványozásoknál, valamint az üzemi utalványozásoknál, b) minden elvi jelentőségű ügynél, c) mindazon ügyeknél, amelyeknél a közgyűlés, vagy a kisgyűlés elhatározására van szükség, d) a III. és VI-ik ügyosztályok összes ügyeinél és a m. kir. tisztii főorvos ügykörébe utalt polgármesteri ügydaraboknál, c) általában mindazoknál az ügyeknél, amelyek a dolog természeténél és fontosságánál fogva a város polgármesterének elhatározását vagy intézkedését igénylik s amelyekre nézve esetről-esetre intézkedem.

Felhívom az ügyosztályvezetőket, hogy ügyosztályaik haladéktalan megszervezése végett ügyosztályaik státusát állapítsák meg és a tisztviselő, segéd és kezelő személyzet, valamint az altisztii személyzet státusának megállapítására vonatkozó előterjesztéseiket hozzám legkésőbb f. évi december hó 1-ig terjesszék be.

Erről az ügyosztályvezetőket, valamint az összes előadókat, a számvévisőket, a kiadó- és iktatóhivatalt értesitem.

Nagyvárad, 1940. november 26.

Dr. SOÓS ISTVÁN, s. k.
polgármester.

SPORT

Joga van-e Kovácsnak, Sárvári-nak és Bodolának a magyar válogatottnak csapattal játszani?

Az olaszok utolsó kétkapus edzése.

A *Gazetta dello Sport* foglalkozik Kovács, Sárvári és Bodola játékaival és hivatkozik a FIFA-szabályra, amely szerint az állampolgárságukat megváltoztatott játékosok csak akkor szerepelhetnek új országuk válogottnak, ha korábbi országuk színeiben történt szereplés óta két év eltelt. Hangsúlyozza egyébként a milánói sportlap, hogy ez a megjegyzés csak akadémikus jellegű, mert a két ország közt fennálló sportbarátság nyilván eloszlat minden vitát már elege az ilyen kérdésekben.

(Ehhez csak az a megjegyzésünk, hogy a FIFA idézett szabálya csak arra az esetre vonatkozik, amikor valaki állampolgárságot változtat az egyik ország területéről a másikba való költözéssel együtt. Amikor azonban az illető honát jelentő egész országgrész kerül a másik országhoz, akkor az ilyen játékosok azonnal játékosultságot nyer. — Szerk.)

Pozzo, az olasz szövetségi kapitány szerdán rendezte meg a válogatottnak nagy kétkapus edzést. Az olasz válogatottnak minden valószínűség szerint ebben a felállításban szerepel:

Ferrari — Foni, Rava. — Locatelli, Olmi, Compatelli. — Biavati, Bertoni, Piola, Lushta, Ferraris.

Biavati ragyogó formában játszott. Foni lába azonban még mindig nem jött rendbe s így lehet, hogy Brunella helyettesíti.

KOLPING—BOCSKAI MÉRKÖZÉS NAGYVÁRADON. December 1-én, vasárnap kerül lejátszásra a Kolping—Bocskai alkerületi bajnoki mérkőzés. A találkozóra mindkét csapat erősen készül. A Kolping eddig három mérkőzésből kettőt megnyert és egyet elvesztett. A szalontai Bocskai viszont a múlt héten itt, saját pályáján verte meg a volt kerületi bajnokot, a Vasast. Igen érdekes küzdelemre van tehát kilátás. A mérkőzés, mely az erzsébetligeti pályán kerül lejátszásra, pontosan fél 2 órákor kezdődik. Belépti díj nincs, éppen ezért a Kolping kéri a közönség minél nagyobb számban való megjelenését.

Nagyvárad önálló kerületi székhely lesz

Debrecenből Nagyváradra helyezik-e át a keleti kerület székhelyét?

Budapestről jelentik: Farkas Lajos, a MASz főtitkára most tért vissza hosszabb erdélyi útjáról. Megfigyeléseiről az egyik fővárosi sportlap munkatársának a következőket mondta:

— A jelenlegi helyzet szerint a visszatért erdélyi részek egyetlen különálló kerületet alkotnak. Ez az én megállapításom szerint már csak közlekedési szempontból is nehezen tartható így fenn. Kolozsvár mint kerületi székhely a székelyföldi városok részére ezidőszent szinten megközelíthetetlen. Különben is a Székelyföld annyira önálló és különálló egész, hogy mint különálló kerület sokkal jobban tudna működni. Erdemes is minden eszközzel megsegíteni, mert olyan nagyszerű emberanyagot, mint ott, sehol az országban nem találunk.

— Fontolóra kell majd vennünk azt is, hogy Nagyvárad Kolozsvár szárnyai alá kerüljön-e, vagy pedig a keleti kerülethez csatoljuk, esetleg ide tegyük át a tessedt Debrecen helyett. Ezek a kérdések mindenesetre alapos megfontolást igényelnek. Az OTT-nak tudtommal szándékában áll már régen egységes kerületi beosztást csinálni minden sportág részére. Most itt volna az ideje ennek, mert például a MASz kerületi beosztása feltétlenül felülbírlásra szorul.

— Még egyszer ismétlem: megállapításom szerint a visszatért területek emberanyaga tehetség tekintetében a legkiválóbb az egész országban. Semmiféle áldozattól sem szabad visszariadnunk, hogy ezeket a tehetségeket kibányásszuk és megfelelő fejlődési lehetőségeket biztosítsuk.

Figyelje **Halász Imre**
szücs üzletét. Nagyvárad, Színház-u. 4
Ahol olcsón és izlősen beszerezheti szőrme szükségletét. Pontos kiszolgálás.
Legujabb modellek.

SZINHÁZ

Lázár Mária nagy sikere a „Finom család”-ban

Lázár Mária vendégfelléptével, a *Finom család* című zenés vígjáték szerepelt csütörtökön este a Szigligeti színház műsorán. *Vaszary János* vidám és derűs színpadi játékát pompás előadásban, hangulatos színpadi keretben mutatta be a színtársulat. Könnyed, elegáns játék, jókedv és elevenség jellemezte a kitűnő előadást, amely mindvégig szórakoztató és zökkenés nélküli volt.

Az előadás középpontjában, természetesen, Lázár Mária alakítása állott. A francias ízü zenés vígjátékban egy hőbortos, hisztériára hajló énekesnő kissé egzaltált figuráját vízi színpadra, olyan sokszínű és sokrétű zsenialitással, annyi játékos könnyedséggel, hogy valósággal elbűvöli, magával ragadja a nézőt. Boszorkányos ügyességgel kezeli beszéd hangját s a legváltozatosabb, legellentéesebb árnyalásokat is megkapó virtuozitással, csodálatos zenei finomsággal tudja érzékeltetni. Pazar humorérzéke van. Csupa ideg, csupa vibráló élet minden mozdulata és olyan atmoszférát teremt a színpadon, amely a legmagasabb hőfokot jelenti. De méltó partnerei voltak az előadás keretében a többi színészek is: Kamarás Gyula, Bihari Zoltán, Berengh Béla és Fónay Márta. Külön meg kell dicséreni ezalkalommal Ross József remekbesikerült alakítását, aki különösen a színpad-jelenében ért el nagy hatást és *Komlós Jucit*, aki eleven, jókedvű játékaival s lendületes, könnyed táncbetéjével hatolt kellemesen. Tud játszani és kitűnően táncol. Öszintén sajnáljuk, hogy legutóbb egy rossz hangulatunkban, amelyre a csapnivalóan rossz előadás adott akkor alapos okot, őt is lecsepeztük.

A zenekart — Losonczy Dezső muzsikáját — Sárdy Alajos vezényelte egy képzett muzsikussal rutinjával és fölényével s egy valóban hangulatos, zavartalan és szellemes színházi este élményével hagytuk el a nézőteret.

Lázár Mária-esték a Szigligeti Színházban

Vaszary János zenés vígjátékában, a *Finom család*-ban folytatja nagyszerű vendégjátékát Lázár Mária, a budapesti színpadok legkiválóbb vígjátéki színésznője. Már az első föléptekor egycsapásra meghódította Nagyvárad színházjára közönségét. A Lázár Mária-esték a színházi szezon egyik kimagasló eseményei. A *Finom család* ujdonság a csütörtök esti bemutatón nagy sikert aratott és egész biztos, hogy a további előadásokon a siker csak fokozódni fog.

A *Finom család* további előadásai: péntek este 8 óra A) bérlet, szombat este 9 óra B) bérlet, vasárnap délután 5 és este 9 óra, mindenkor mérsékelt emelt helyárakkal.

ÖRDÖGLÓVAS — OLCsó HELYÁRAK-KAL. Szombaton délután 4 órakor Kálmán Imre nagyszerű nagyoperettje, az *Ördöglovás* lesz a színház műsorán, először olcsó helyárakkal, a bemutató parádés szereposztásában.

Heti műsor:

Pénteken este 8 órakor Lázár Mária vendégfelléptével: *Finom család*. A. bérletben. Mérsékelt emelt helyárakkal.

Szombaton este 9 órakor Lázár Mária vendégfelléptével: *Finom család*. B. bérletben. Mérsékelt emelt helyárakkal.

Vasárnap délután 5 és este 9 órakor Lázár Mária vendégfelléptével: *Finom család*. Mérsékelt emelt helyárakkal.

Szombaton délután 4 órakor: *Ördöglovás*. Olcsó helyárakkal.

A mozgóképszínházak műsora:

APOLLÓ: HALALOS TAVASZ.
BELVÁROSI: A NOSZTHY FIU ESETE
TÓTH MARIVAL.
KORONA (v. DORIAN): HALALOS TAVASZ.

Dr Soós István polgármester igazságos cukorelosztást ígér

December elsején kezdődik az új rendszer, amely nyolc körzetre osztja a várost

Nagyvárad. Saját tud. Dr. Soós István polgármester pénteken délelőtt nyilatkozott a város cukorelosztásának kérdésében. A polgármester a következőket mondta:

— Áttanulmányoztuk az új rendszabályokat és december 1-től kezdve új rendszert vezetünk be. Az utasításokat hirdetmény útján közöljük a város polgárságával. Ezután is külön felhívom a lakosok figyelmét arra, hogy az utasításokhoz pontosan alkalmazkodjanak. Mi arra törekszünk, hogy a város minden lakosa

pontosan megkapja a neki járó fejadagot. Ha a közönség fegyelmezett lesz, úgy elkerüljük az állandó panaszokat.

A cukorelosztásnál egyébként decentralizációs rendszert vezetünk be. Nyolc körzetre osztjuk a várost, a régi választói körzetekben kell jelentkezni, amelyet már ugyis megszokott a közönség. Ezzel az ügyvel egyébként a jövőben dr. Dallos tanácsnok fog foglalkozni, aki Győr-ből jött és így megfelelő tapasztalatot hozott magával az anyaországból.

Bihar megye kinevezett tisztviselői

Nagyvárad. Saját tud. Beszámoltunk arról, hogy mint a többi polgári közigazgatási szervek, úgy a vármegye tisztviselői is letették a hivatali esküt s megkezdték működésüket. A vármegye tisztviselőinek névsorát itt adjuk:

Főispáni hivatal. Főispán: Dr. Cziffra Kálmán. Titkár: Dr. Kortmáros Zoltán vm. aljegyző.

Alispáni hivatal. Alispán: Dr. vitéz Nadányi János. Főjegyző: dr. Oswald János. II. Főjegyző: Dr. Molnár Vince. II. Főjegyző: Dr. Kovács Ernő. Aljegyzők: Dr. Bódis Gábor, Dr. Csernák István, Dr. Dávid Lajos, Dr. Kiszely Aladár, Dr. Lintner Béla, Dr. Nagy Árpád, Dr. Surducu Traian Főügyész: Dr. Barsay Károly. Vármegyei főlevéltárnok: Nadányi Zoltán. M. kir. tiszti főorvos: Dr. Tóth Ernő. M. kir. th. főállatorvos: Cs. Botskor László. Számvevősegi főnök: Mikló Antal. Vm. Irodaigazgató: Wesse-

lényi József.

Főszolgabírók. Nagyvárad: Dr. Bartha Gyula, Dr. Bakáts Béla. Berettyóújfalu: Dr. Csabay Sándor. Biharkeresztes: Dr. Hegyessy Gergely, Dr. Fráter Gyula. Cséffai: Dr. Péter Pál. Eledsi: Dr. Székely Sándor. Főszolgabíró: Dr. Vitéz Szép Sándor, szolgabíró: Dr. Mányi Ferenc. Margittai: Dr. Farkas László, szolgabíró: Andrassy Miklós. Szalárdi: Dr. Cziffra Kálmán, szolgabíró: Dr. Kövér Gyula. Székelyhídi: Dr. Nadányi Péter, szolgabíró: Dr. Szabó László. Sárréti: Dr. Vidéki Ernő. Derecskei: Dr. Mariay Barnabás, szolgabíró: Dr. Veszprémi Zoltán. Nagyszalontai: Dr. Csátó László. Érmihályfalvai: Dr. Fráter Jenő, szolgabíró: dr. Illés József.

Nagyszalonta, megye, város. Polgármester: Dr. Hadadi Imre. Főjegyző: Diószeghy Károly.

Vármegyei árvaszékek. Árvaszéki elnök: Dr. Uhlyarik Ferenc. Árvaszéki elnökhelyettes: Varga Ákos. Árvaszéki ülnökök: Dr. Jelenits István, Dr. Miskolczy László, Dr. vitéz Bartha József, Dr. Pacsai János, Dr. Baranyi Sándor, Dr. Crumbel Károly, Dr. Soltész Kálmán.

Frenczel Sándor üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Épület üvegezés
Képkerezés

Nagyvárad, Szt.-János utca 44
Telefon: 19-13

Árcéhiadetek

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Lakás

Lakást

keresek féregmenteset, melléképülettel, istállóval. Cimeket a kiadóba. 135

Adás-vétel

Eladó

téglaház szoba, konyha speiz, előszoba. Szent József utca 39. Püspöki ut. 153

Ebédülő butor

eladó. Akadémia u. 4. 157

Cukorkás

bádogdobozokat jó állapotban, idegent is, valamint ládákat jó árban veszünk. Petrovics csokoládégyár. Nagyvárad. 147

Ágyterítő

megvételre keresek. — Címet a kiadóba. 140

Művészi kivitelű tiszta gyapjú

magyar perzsák

nagy választékban. Szőnyegjavítás, tisztítás szakszerűen

Csekő

Teleki-utca 56.

GRÁ. ÉKSZER, DISZTÁRGYAK

NAGY VÁSÁRTEREMBEN A JÁNDEK BOLTBAN

Gyerling János

NAGYVÁRAD, VÉGHENYI U. 6.

Német, magyar

tanítónő zongora tanítással is órát ad, — hához is megy, valamint polgári iskolára is előkészít. Helene Bayer, Kapucinus utca 17 fdszt. 6.

Különféle

Számítan-szakos tanárnő felsőosztályosok előkészítését is vállalja. Szacsavay u. 7.

Az első

nagyvárad pedikűr szalonban tyukszemmet, szemölcsöt gyökereken és végérvényesen eltávolít Nagy József pedikűrös mester. Anyaországi árak. Boraváló nincs. Nagy József, Szent János u. 6. szám.

Házakat

Csekéről Váradra cserélnék. Dr. Pop, Kosuth utca 11. 156

Ürnök

részére hathónapos varró és szabó tanfolyam nyílik. Zenker, Horthy Miklós u. 32. 144

PUHA OLMOT állandóan vesz a Szent László-nyomda r. t.

Allást nyec

Keresztény lakatos inasokat felvesszünk: Fulger lakatos-árugyár, Sánta utca 11. 154

Allást keres

Ferékt bejárón azonnalra állást keres. Rét u. 60. Bereczki 155

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:

Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc

a Szent László-nyomdai igazgatója